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Lietuva oficialiai inkorporuota prie S. Rusijos
A restai Lietuvoje. —[Suimti Bistras ir Gustaitis. — Apie 400 Lietuvos""" 

Lietuva — Rusuos TERipolitiuiu kaliniu bus išvežta i Rusijos giluma. - Lietuvoje bus vice-pre 
toruos dalis. zidentas. - Amerika stoja uz kąrą - Kitos naujienos.

Kaip jau žinoma, susirinkęs 
pirmai sesijai naujai išrinktas 
Lietuvos seimas, ne tik priėmė 
naują valdymosi santvarką — 
sovietus, bet nutarė^ prašyti Ru 
sijos vyriausybėj, lead toji pri- 
imty Lietuva sovietjniy respu­
bliką sąjungom Tuo reikalu 
Lietuvos delegacija laukėsi 
Maskvoje ir formaliai praiė pri 
jungimo. Delegacijai vadova­
vo prezidentas Justas Palec­
kis. Delegacijos skaičiuje bu­
vo ir ūkįninky, kuriy vienas—- 
Pranas Petrauskas — kalbėjo 
per Maskvos radio. Išklausyti 
Lietuvos, o taip pat ir kitę Pa­
balio valstybę prašymus, rug­
pjūčio 1 d. Maskvoje susirinka 
vyriausias Rusijos sovietas 
(parlamentas) ir savo eilinėje 
sesijoje, rugpiūčio 3 d. paskel? 
bė, kad Sov. Rusija priima Lie 
tuva i s jvo lespubliky sąjunga 
ir dėl to Lietuva vadinsis ben 
dru Soviety Sąjungos vardu, 
ir Lietuva tampa Rusijos teri ­
torijos dalimi.

PRIE LIETUVOS PRISKIRTA 
GUDIJA.

Lietuva bus 14-toji Sovietą ' 
Sąjungos respublika. Prie sįos 
respublikos prijungta kaiku- 
rios Gudijos s rytys. Taigi 14- 
toji Sovįety respublika padidįn 
tu- . • > L 1
LATVIJOS IR ESTIJOS 

PRIJUNGIMAS.

Latvijos ir Estijos prijungi 
mas, kaip to prašė ir šiy vals­
tybę paramentai ivyko taip 
pat nutarus vyriausiam Rusi­
jos sovietui rugpiūčio 4 ir 5 d.

LIETUVOJE BUS TIK VICE­
PREZIDENTAS

Kada Vokiečiai puls anglus?
basadorius Maskvoje Stafford 
Cripps turėjo pasikalbėjimą 
su Molotovu. Ką juodu tarėsi, 
nežinia.

veikėjai. Visi tokie išgabenami 
i Sovįelę Rusijos gilumą. Kaip 
su jais pasielgta bus, nežinia.

Lė pasauliui suradęs naują šiau 
įėję žemyną — Siaurės Poliy.

ITALU DARBININKAI 
KIETIJA.

I VQ
KADA VOKIEČIAI PULS 

ANGLUS.

SUIMTAS BISTRAS IR KITI.

Lietuvos atstovybėj iš Londo 
no praneša, kad Lietuvoje areš­

tuota apie 400 pasižymėjusiy 
politiky ir veikėjy. Suimtas yra 
krikščioniy demokratę lideris 
Leonas Bistras, o taip pat Lie 
tu vos aviacijos viršininkas ir 
lėktuvy konstruktorius Gen. 
Gustaitis.

— LONDONAS. Londone an 
glai ir lenkai pasirašė mįlitari 
ne sutarti.

SULAIKĖ PASTO IŠVEŽIMĄ

GEN. GAULLE NUTEISTAS
MIRTI. •

Šiomis dienomis 
ge” buvo vežamas 
Brazilijos i E ui opą. 
važiavęs iki Recife 
sakymą iš padty departamento 
kad visas paštas būty iškrautas. 
Taigi, paštas i Europą neve­
žamas. .

laivu „Ba 
paštas id 
Laivas nu 
ir gavo i-

Rugpjūčio 8 d. iš Italijos iš­
vyko 20.000 Italy darbininky i 
Vokietiją, kurie dirbs vokiety 
pramonėje. Vokietijoje stinga 
darbininky, mat visi tinkami 
darbui vyrai įkinkyti i karą. 
Kad nepritrukty vokiečiams 
teSgiDKly, juos gamins italai.

ANGLIJA STIPRINA BLO­
KADA.

Prancūzijos maršalui Petain 
susii alkius sti' Hitleriu, daug 
prancūzę turėjo bėgti užsienin. 
Pabėgėlę tarpe yra ir gen. de 
Gaulle, kuris Anglijoje suor­
ganizavo naują prancūzy vy­
riausybe ir čia pradėjo organ i- 
žuoli na^us pulkus karui prieš 
vokiečius. Šiomis dienomis gen. 
de Gaulle Petain teismo nuteis 
tas mirti. Žinoma, jo nesušau 
dys, nes jis gyvena Anglijoj.

kiek Ispanija skolinga
ITALIJAI IR VOKIETIJAI.

Kjjus Ispanijos pilietiniam 
karui, Italija ir Vokietija da 
vė visą paramą gen. Frankui, 
Pasibaigus karui, Italija ir 
Vokietiją pasiekė gen. Frankui 
sąskai.ą, kjek jis turi skolos u2 
pagalbą. Pasirodo, kad milžiuiš 
ką sumą, būtent 5 bilijonus Ii- 
’V - < - •' i !

Anglai stiprina Europos blo 
kada, kad vokiečiai negalėty 
atsivežti iš užsienio, jūros ke 
liy, jokio maisto. Dėl angly 
blokados net prancūzai kenčia 
ir prancūzijos vyriausybė pa-. 
siuntė anglams protestą. Pran­
cūzams dabai* jau trūksta mals 
to ir jo įsivežti negalį. Francu 
zijas gresia didelis badas.

AMERIKA UZ KABA.

Siaurys Amerikoje varoma 
didelė; akcija už tai, kad Ame­
rika stoty karau prieė vokie 
čius ir padėly anglams jous su 
mušti, nes kitaip esą karas per 
simes i kitą Atlanto puse. Rei 
kalaujama, kad Amerika kuo- 
greičįausia stoty karan ir gel- 
b&y anglams, nes kitaip, del­
simas. gali esą skaudžiai atsi­
liepti. . į (

RESPUBLIKOS PREZIDEN­
TAS LANKOSI GOYAZ ES-

TADE.

Šią savaite Brazilijos res­
publikos prezidentas Getulio 
Vargas vizituoja Goyaz estadą. 
Čia jis iškilmingai sutinkamas 
ir priimamas.

ARGENTINOS SOCIALISTU 
SUVAŽIAVIMAS.

— BUKAREŠTAS. Eina gan 
du, kad Rumunija atiduosianti 
Bulgarijai Dubrudja siiti. Šiuo 
reikalu esą eina derybos ir bus 
pasirašytas atatinkamas ak­
tas.

TAI BENT MIESTAS

Šiais metais Amerikos mįes 
tas Nevjorkas turi 7.380.259 
gyventojus. Vadinasi, tris kar 
tus tiek, kįek turi gyventojy 
Lietuva. Tai bent miestas. Vie 
name mieste gali tilpti net trijy 
Pabalio valstybę gyventojai, 
ir tai dar būty vietos!

.Visy Sovįety Sąjungos respu 
bliky valdžia bus centralizuota 
pri© Maskvos. Bus vienas vy­
riausias sovietas, kuriame kiek 
viena respublika turės savo ats 
tovus. Vyriausiojo Sovieto pi r 
alininkas yra prezidentas vis»; 
Bovietįniy respubliky. Lietuva 
turės tik vįce-prezidentą. Sio-^jį 
mis dienomis Sov. Sąjungos | 
vyriausybė atskiru dekretu is i Į 
teigė dar penkis vice-preziden : 
ty postus. Iki šiol buvo visoje 
Bovietę Sąjungoje 11 vioe-pre- 
zidentu, o prijungus prie Ru 
Bijos Besarabija, Bukoviną ir įį 
Pabaltijo kraštus, tai bus viso 
16 vice-prezidenty. < B

AREŠTUOJAMI LIETUVOJE 
ANTI-KQMUNISTAI.

B Stokholmo pranešama, ’ 
kad Pabaltijo valstybėse areš­
tuojami visi anti-komunistai, 
žinomi seuyjy parijjjį vadai beį

MIRĖ SIAURĖS AŠIGALIO, 
TYRINĖTOJAS.

Nevjorke miié dr. Frederiko 
Oook, kuris 1900 metais paskel

Argentinos socialistai turėjo 
suvažavimą, kuriame svarstė, 
kaip jie turi laikytis savo krai 
to vyriausybės politikoje, tarp 
tatiniuos įvykiuos ir Pan-Ame 
rikos konferencijos nutarimu 
atžvilgiu. . < / i , , i

— VIOHY. Prancūzijoj^ ' 
prie Marselio, sprogo 300 vago 
ny, kuriuose buvo sukrauta 
amunicija. i

— MASKVA. Anglijos am-

Vos tik Hitleris baigė karą 
su prancūzais, buvo skelbiama 
kad tuojaus pulsią Angliją. Ta 
čiau tas puolimas neįvyko. 
Hitleris kalbėdamas reichsta­
ge išdėstė vokįečiy galy be, pas! 
gyrė, kad anglus jisai nuka- 
riausia greičiau ii* lengviau 
negu prancūzus kad nukariavy 
Bei tame pačiame reichstage 
Hitleris pasiūlė anglams tai­
ką. Anglai jo taikos pasiūly­
mą atmetė ir rengėsi sutikti vo 
kiečiiy puolimą, kuri vokiečiai 
kasdien skelbia, bet nevykdo. 
Kada Hitleris puls anglus, dar 
nežinia. Jau praėjo daug o ) 
puolimo nėra, jis vis atideda 
mas. Šią- savaite buvo skelbia 
ma, kad r ugpiūčio 8 — 10 die 
nopiis vokiečiai jau galutinai 
nutarė vykdyti „bitzkriegą” 
prieš anglus. Bet praėjo ir los 
dienos, o pulti vokiečiai dar, 
kaip matosi, ir nemano. Tie­
sa, įvyksta žvalgybiniai oro 
mūšiai ant Anglijos ir Vokie\ 
t-ijos teritorijos, bet gi šie lėk­
tuvy susitikimai §io karo nenu 
lems. O vis dėl to vokiiečiai 
turės pradėti pulti, nes kiek­
viena dj(0ną jiems darosi pavo­
jingesnė. Delsimas vokiečiams 
neša pralaimėjimą. Anglai tuo 
tarpu stiprinasi ir pasirengė 
kiekvienu momentu sutikti vo 
kiečius. O kada tas Įvyks pa­
matysime. Tas įvykti turi, jei 
tik Hitleris nesusitaikys su 
anglais. į

DIDŽIAUSIAS ORO MUSYS 
SIAME KARE .

j O W ® O® MHM w ©
Dr. M. Fucs

Su didele praktika didžia uBio^ž New Yorko ligoninėse, Asistentas Profesorių Bilbert 
ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Mono Sinai ligonines.

Specialybe; Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, įniktu ir šlapumo pūsles 
uždegimai, Endosoopia. Vena iesipletimas, Homoroidai ir hydroceles gydoma be 
operacijos ir skaauno* Trumpos ir ultra violetines bangos.

CONSULTORIJA:
Rua Jose Paulino No. 485. Priima ligonius: nuo 4 Iki

7 su puse vakare Telefonai 5-6885 Ir 5-6307

□ noa DODO

Rugpjūčio 8 d. ivyko didži­
ausias oro oiušys žįam© kareė, 
kuris truko net 14 valandą. 
VokieČiv lėktuvai puolė angly 
laivus ir mūšy s ivyko virė La­
manšo kanalo. Vokiečiai ne­
teko šiame mūšyje 70 savo lėk 
tu v?. Angly numušta i 7 lėk- 
fuvę. i . v

— ROMA, Iš Romos prane­
ša, kadi laę kariuomenė isiver 
žė angfy kolonijos Afrikoje 
— Somofijon ir užėmė Zeily 
uostą. t . i( |ą f

— MASKVA. Vyriausias Ru 
sijos Sovietas padarė kaikuriy 
pokeitlmy Maskvos vyriausybėj 
je, kur paliestas yra ir marša 
las VoroMovas. (

— MADRIDAS. Ispany spau 
da pradėjo balsu Saukti ir rei­
kalauti, kad būty sugrąžintas 
jai Gįbraitaras, kin i anglai kon 

traliuoja,



Pgįgpie 2 LIETUVIU AIDAS BRAZILIJOJ ■ MM Ml WWirrr^!

Economia Nova.
Urna idėja das dificuldades 

com que tem de contar a poli 
tica economica do Brasil —4 
em sua fase atual de estabiliza, 
ção do pais segundo os vários 
ramos d© a ividadcs. Enquanto 
— para exemplificar — a agri 

cult ura c mpre u’a mėliu de no 
ve milhoes de trabalhadores^ 
acliam-se rotulados como nãa 
tendo ingerência direta na vi- 
da econo mica do Brasi] — cėr 
ca de vinte e sete milhões de 
pessoas. E, portanto, uma so 
ma expressiva. Integrar essa 
mas-a de população no ritmo 
de nossas' atividades cconoini 
cas — fazer, do cada uin des-’ 
ses homens prática mente á 
.margem da vida brasileira, u 
má unidade cconomica ulijá. 
sua pátria — eis o supremo ob 
je’ivo de nossa política econo 
miea atual. Um ojetivo que 
não poderá, evidentemente, ser 
alcançado apenas por força do 
nossa capacidade de improvisa 
çoes, mas, ao contrário, exige 
uma polLica economic a de lin 
has firmos e seguras, baseada 
unicamente nas condiçoes de 
nessa realidade social.

E possível que a spnples alif 
são ao numero dos que, atual- 
mento, estão entre nós, fora 
da órl ila da produção eoono 
mica, ofereça, a observador 
menes avkado, perspccliva mo 
nos alentadora diante de nos­
so progresso. Uma análise inais 
obje iva do problema pode, po 
rém, conduzir-nos a solução o 
pus a. Com eh i o o que aeotite 
ceria se, por me.o duma sábia 
poii.ica de cxi ansão economictê 
esses brasileiros fossem meló-* 
dicamcnlci ntrodUzidoa r.o sis­
tema de proçlução brasileira. A 
pergunta implica numa res­
posta evidente. Integrados co­

Milijonai žmonių be 
Tėvynės.

Lle’uvą yra užpiude i ūksian­
čiai buv. Lenkijos pabėgėlių. 
Daugiausia bent' iki šiol ję bu 
vo šusispiete Viliiiuje ir ki’uo 
ėe By ę Lietuvos meduos?, da 
lis Kaune ir kt. DábaV didelė 
dauguma karo pabėgėlių isvy 
ko id ga] 1‘isavo tėVįskeš: ka? f 
SSSR užimtas buv. Lenkijos 
sritis, kas i gen. gnbcriiiją. » 
Tie žmonės vėl grižo i savo še i 
máá, vėl ga’ėjo su. ii. iki i’ su sa 
vo ari imaįsiais, pažistainajs, 
kaimynais ir kt. Nors daugis 
ję gal1 buí , aArado' savo tėviškes 
karo nuuioklafs, bet vis dėlto 
grižo i tėviškes, kurios taip 
kibkvįenaih mielos, malonios.

Bet juk nepalyginamai dau 
giau žmonių šiandien, kad ir 
labiausiai noiėdami, i savo1 tė 
vyne, i savo tėviške, pas pa- 
žisliamus ir artimuosius grįžti 
negali. J u yra tuksiančiai, sint 
tai tūkstančių, milijonai. Jų yra 
iš įvairiausių taulų — lenkę, 
suomių, norvegę, rusę, armė­
nų Ir kt. ! ; < .

Žmonių be tėvynės skaičfy 
ypač padaag’fto dabartinis ka­
ras. Daugnlusįa žmonių be tė­
vynės per ši karą davė Lenki 
ja. Praei ęję metų rugsėjo m ė 
liesi, griūvant Leftkijófi vals­
tybei lenkai, kariai ir civiliai 
gyventojai, bėgo i įvairias kai 
ftiy nines vaje ybes, kur kam an 
čiau buvo, kur kam patogiau. 
Lenkai pabėgėliai prisiglaudė 
Rumunijoj, Vengrijoj, Slova­
kijoj, Lietuvoj, Latvpjoj. Ka­
riškiai in.eriiuo į, t be aikoni 1 
šiandien ir bus laikomi iki ka* 
ro pabaigos. Cjvijiniái gyvento-.

mo unidades economical ati-’ 
vas no si stema de' trabalho c 
produção do Brasil, eeses mil­
hões do brasileiros, elevados, 
através a melhdria do padrão 
de vida, á categoria do ho­
mens úteis á coletividade, ofe 
reoeriam, pelo trabalho, pers- 
pectivas do mals alto sentido j 
para a consolidação o estabi­
lização de nossos mercados in- 
tei’nos.

A política eco no mica do Es­
tado Novo, definida peia Car­
ta de Novembro, propoe-sc jus­
tamente a uma intensa valo­
rização da produção nacional. 
Valorizar, no caso, * pressupõe 
a solução do problema que es­
boçamos nesses comentários. 
Para taniO, aliás, o Estado No< 
vo não võ]ta sua atenção ape­
nas para a vitaiização de nos­
sa rique-za de base agrária. 
Dedica-se também a um amplo 
programa de ihduš'rializaęūo 
do pais — através da creação 
de nos?as industrias de base, 
e tendo por base o .triângulo: 
petróleo, ferro e carvão. Em 
São Paulo, estado naturahnen 
te indicado para desempenhar 
o papel mais relevante nesse 
plano de industrialização, o 
Interventor Adhemar de Bar­
ros, ao J ado do amparo que pro 
porciona á lavoiaa, toma ini­
ciativa destinadas ao fomento 
(éanico da produção indusirláp

Agricultuiá e industrtia em 
expansão significam: melho- . 
ria do padrão popular de vida 
integração de um numero, ca­
da vez maior, de brasileiros 
na órbi a da cultura e da. civi 
lização e, fįnalmente, crcação 
circulação de r iquezas. E, po- 
risso mesmo, a vitoria da no­
va economia do Brasi].

jai kas kur galėdami prlsiglau 
dė. Daugis jų reikalingi pašal­
pų. ■ II

Kiek iš viso buv. Lenkijos 
gyventojų dėl karo turėjo ap 
leisti savo gyvenamąsias vie- 
tas ir ie^ko'i pri glaudos sveti­
mose valstybėse, tikslių žinią 
nėra. Tačiau jų gali būti daug 
šimtų tulostančįų.

SSSR-Suomijos karas vėl da­
vė nemaža pabėgėlių. Dar tam 
kasių sa vo: tėviškių. Kaip žmo- 
mių ap'.e.adavo savo tėvyne ir* 
išsikeldaVO' Svedijòn. Ypač no 
maža buvo perkelta moteię ir 
vaikų. Bet to karo pabaiga 
ypač daug davė žmonių, nebe­
kuriu savo tėviškių. Kaip žino­
me, perleis ąsias Sov. Sąjungai, 
Suomijos sriris apleido beveik 
visi gyventojai Is Karelijos są 
smaukos ir Kuoiajervi srities 
išsikėlė iš viso per 450 tukst/ 
suomių. Tiesa, tie gyventojai l 
at&kAėį gyventi i Suomiją, i sa 
vo tėvyne tarp savo tautiečių, 
tačiau j e neteko savo tėviškių, 
jie neteko savo namų, savo 
gimtinių sodžių, mies tį, apylin 
kię, kur viskas buvo taip ži­
noma, taip artima, taip mielą-

Siam karui besiplečiant, vis 
daugiau ir daugiau žmonių turi 
netekti- savo tėvynių ir kaip 
1 ėg lai ie k ti pri globsč o s e 
tur. Štai neseniai, o ir dabar 
dar, daugis norvegę I turėjo bėg 
Ii Svedijon. įtraukus karan O,

‘land i ja fr Belgiją, reikia ti­
kėtis, kad įr iš tų valstybių 
tulcs’ančiai gyventojų įbėgs i 1d 
tas ša]is, palikdami , Dievo va 
liai^ savo tur ą pažįstamuosius

palikdami savo tėvyne. Tai šio 
karo nelaimingieji, ir kas ga­
lėtu žinoti, kad tai nėra tik pra 
džia.., , vCl. Iri j‘L |J

* #• ♦

Tačiau žmonlŲ. be tėvynės at­
sirado ne vien tik šio karo lai­
kais: j'Ų. jau ir prieš karą butą 
milijonu. Iš kur jie, kas jie? 
Oi; tai i vairiu tautę ir net įvai­
riu raslę žmonės. Tai rusai, graj 
kai, armėnai, žydai, ispanai ir 
kiti.

Kilus rusę revoliucijai ir i- 
vykus komunistiniam pervers­
mui, šimtai tūkstančiu rusę bė- 
Igo i /Turkiją, i Prancūzija ir kt. 
Iš viso, kaip apskaičiuojama, 
dėl revoliucijos pabėgo apie 1 
1/2 mil. rusę. Tūkstančiai ję 
susispietė kaimyniniuose kraš 
tuose, neturėdami jokįę pragy 
venimo saltinię. Ne visur bei§- 
sigalėta juos tinkamai aprū­
pinti ir sušelpti. Skurdas ir ba 
das ėmė skverbtis i pabėgėliu 
tarpą. Perpildytose pabėgeLę 
stovyklose plisdavo ligos; jos 
ėmė grės i i net apidemijomis 
plačioms apylinkėms. Ir šian­
dien, praėjus jau beveik 23-jie 
ms metams, rusę pabėgėję ' 
mes galime apsč.ai užt.k i dau 
gelyje Europos valstybę — 
Prancuqijoj, Jugoslavijoj, Lat­
vijoj ir k t. Vieni ję per tą, pa­
lyginti, ilgoką laiką prisitaikė 
prie aplinkybię, susigyveno 
su padė.imi ir sau duoną uždą? 
bi.ua įvairiausiais budais; bet 
kai kurie ir šiandien tebeken 
čia nemažą skurdą.

Čia gal bus įdomu pažymėti 
apie Nanseno, to didžiojo nor 
v ego, šiaurės ašigalio tyrinėto­
jo, veiklą rusę pabėgeLę tarpe. 

.Nansenas nuolat kėlė balsą, 
kad reikia susirūpinti pabėgo 
liais ir su! eiki i jiems organizuo 
tos pagalbos. Pagaliau 1921 me 
tais i fuãi atkreipė domesio Tau­
tę Sąjunga ir Nanseną paskyrė 
aukštuoju įgaliotiniu pabėge-
gėlių reikalams. Dabar Nansis A « i i ■ ■
nas enjergingai ėmė veikti fa Ast 17X1001 IS KU SKdlCIU SU" 
dangi pabėgėliai buvo be pilie „ -o

jokių teisių ir jokia valstybė mos karo išlaidoms
jaiis* (nesirūpino. Nansenas iš­
rūpino kad valstybės kuriose 
pabėgėliai yra apsigyvenę, su 
teikę jiems djkias tokias ribo 
tas teises. Pabėgėliams buvo 
išduoti specialus pasai, kurie 
buvo pavadinti Nanseno var-
du. Šiandien įvairiose valsty­
bėse galima užjkli daug žmo­
nių, lairinčię „Nanseno pa­
sus.1’- • , ■ i , |i i

Nanseno veikimo dėka dau­
gelis pabėgt lų gavo darbo, pa 
piginimo pravažįuo i gelenžinke 
lias ir kt. Pabėgėlę s o vyk oj 
panaikintos ir jie išskirstyti po 
plačias apylinkes. Tūkstančiai 
žmoiiių be tėvynės, gavusių 
„Nanseno pasą’’ ir tuo budei 
isigijusių ben šiokių tokiu tei-» 
šių, ir šiandien yra dėkingi tam- 
didžiajam vyrui, tiek daug jų 
labui pasidarbavusiam. <

(B. d.)

— VICI1 Y. Eina gandų, kad 
Hitleris okupuos ir likusią Frau 
Gūži jos dali, kuri palikta laisva

Vyriausias Prancūzijos (eis­
mas pradės teisti karo kaltiniu; 
kus. i . I

— BERLYNAS. Vokįelija pu 
sirašė prekybos sutarti su Šve 
dija.

— MASKVA. Pacifįko vandę 
nyne prasidėjo Sov. Rusijos lai 
vyno manevrai.

— MASKVA. Estijos vjsi lai-’ 
vai lapo inkorporuoti i Sov. 
Rusijos 1 ai vyną ir visi su raudo

Lietuviai Suvalkų Krašte
Suvalkę trikampis, kuri bu­

vo užgrobė lenkai, o dabar tu­
ri vokiečiai, yra 3,000 kvad- 
ratinįę kilometrę didumo. Ta 
me plotie gyveno 120,000 gy­
vento ję. Vokietijos laikraščiai 
paskelbė, kad Suvaikę kraštas 
prijungiamas prie Rytprūsię. ' 
Toliau tie pa.ys laikraščiai pa­
brėžė, kad tame krašte augina 
ma daug buivię, rugę ir daug 
paukščię, ypač žąsų. Krantas yra, 
žymus savo miškais. Kadangi 
ta sritis yra tik skystai apgy­
venta, vokiečiai džiaugiasi sura 
de patogią vįetą kolonizacijai

Žydai ,š tos srities jau esą iá 
kraus y. i. Lietuvių ten gyvena 
nemažai, tačiau jiems negeidžia­
ma ten veikti nei pasireikšti 
Tuoj po vokiečių okupacijos ten 
buvo suimti visi lietuviai inte- 
ligen'ai, ypač mokyLodai. Vieni 
buvo pasodinti i kalėjimus, ki 
t i išvežti i darbo stovyklas. . 
Daug žinių iš to krašto netenka 
gauti, tačiau, kiek girdėti, da­
lis lietuvių dabar jau buvo pa 
leista įš kalėjimų ir darbo slo 
vykių. Tačiau lietuviškę mo­
kyklų nebeleidžiama atidaryti. 
Lietuviai negauna lietuviškų 
laikraščių nei knygę, negali 
klausytis Lietuvos radio. Tai­
gi, ji® yra visiškai a.skirti nuo 
Lietuvos ir nuo Lietuvos kul­
tūrinio gyvenimo.

Vokiečių siekiai aiškėja iš 
jų elgesio. Jie elgiasi taip, lyg 
ten lietuvių visiškai nebūtę. ' 
Visi valdžios įsakymai — o jų 
yra labai daug, — skelbiami t’ 
tik vokįečię ir lenkę kalbomis 
Taigi, jie 1 i tuvių buvimo vlisj 
kai nepaiso, b gal nenori pri­
pažinti. Visi vaidininkai buvo 
atvež.i iš Vokiaetijos ar iš Kįlai 
pėdos krašto, o viršaičiai, ku­
rie turi daug teisių, yra paskir 
ti arba vietos vokiečiai, arba iš

padengti.
Anglijos parlameni as šiomis 

dienomis vėl paskyrė dar vieną 
bilijoną s varę sterlingų, vedi­
mui karo, iftovo mėgiesi karui 
buvo paskirta 700 milijonų sva 
rų sterlingų, bet finansų mi< 
nisteris Sir Kingsley parlamen 
te pareiškė, kad ta suma jau 
išleista ir vedant karą pirmyn 
tuojau reikalinga dar vienas 
bilijonas svarų sterlingų. Par- 
lamen.as ministério pareiškimą 
priėmė ir beveik be diskusijų 
reikalaujamą sumą asignavo.

Kovo mėnesi šiems metams 
biudžetas buvo priimtas sumo4 
je 2,667,000,000 svan; sterlin­
gų, bet dabar dar vieną bilijoną 
pridėjus, Anglijos metinis biu 
džetas išauga i ki 3,667,000,000 
svarų sterlingų.

Finansų mįnisteris reikalaut 
damas naujos sumos karui at­
virai pareiškė, kad ta suma pa 
tenkins tik nekuriam laikui da­
romas kare išlaidas. Jis suminė 
jo, kad parlamento nariai turi 
gerai žinoti, kad trumpoje atei 
tyje, vėl reikės paskirti kitą Su 
iną karo reikalams. Savo kalbu 
je jis pažymėjo, kad ligi voki< 
čh; bliekrygo, Anglija karui iš» 
leisdavo kas savaite po 50,- 
000,000 svarų sterlingų, bet 

no m is vėliavomis.

— LUKSEMBURGAS. Luk-

Vokietijos atvežti. Daug lietu 
vių kilmės vokiečių- valdininku* 
iš Klaipėdos krašto buvo perkel 
ti i Suvalkų kraSta ir dabar vo 
Sietina lietuvius ir visus kitus 
gyventojus. Dabar vokhię ad­
ministracija pirmoje eilėje rū­
pinasi ūkio reika-ais. Btlninkai. 
turi gerai išdirbti ii’ apsėti vi 
sus laukus, auginti gyvulius; 
ir, žinoma, visus savo protink- 
tus pristatyti už nustatytą kab 
ną įrengtiems maistui rinkti 
punktams. Gl ūdų galima leisti 
malti tik nustatytus kiekius.

Norin; skersti kiaulė ar ktį 
gyvuli, reikia gauti.Jėidimą, o 
mėsos galima pasilaikyti tiek 
kiek pagal korteles skiriama 
kiekvienam asmeniui uitam t 
(ikrą laiką. Kas yra viršaus, lu 
ri atiduoti. Turgų nei' Vokietijo­
je nei Vokietijos užimtose sri­
tyse nebėr, nes ūkininloM sa­
vo produktų, išskyrus- kaikemių 
daržovių ir gėlių, nebegali 1 
turgus vež.i. Jei markės vehA 
nuolat nekristų: ir jei už gautus 
pinigus galėtų nusipirkti ko 
jiems reikia, ūkišku atžvilgiu 
ūkininkams - nebūtų blogai. Ta­
čiau, dabar nebe tie laikai, kad 
ūkininkai norėti;, būti kitę vor 
gaiš,. visiškai išsižadėl i savo tau 
tos reikalų ir visų teisią, ku- 
liomis piliečiai naudojasi de- 
mokratinėse valstybėse. Paga* 
liau, naziai norėdami savo taw 
Liečiąs grąžinti Vokietijai, ne­
sigailėjo jokių aukų, net rizlab 
vo pradėti karą ir žengė per lik 
vonų krūvas. Bet kitiems, ku­
rių jie skelbiasi esą užtarėjai, 
net globėjai, tie patys naziaine 
pripažįsta jokių teisių/

Tie faktai nuplėšia jš veid­
mainiškumo kauke ir parodo, 
kad jų kalbos lieka kalbomis, o 
tikslas — pavergti Europos 
tautas. ■ *

biiekrygui prasidėjus, kas «k’ 
vaite mažiausiai išleidžiama po 
54 milijonus svarų sterlingą 
Dabar karo reikalams k&8 dierf 
Anglijoje id 'idž ama po 9,600, 
000 svarų sterlingų (ižmados p 
pinigais skaitant — $38,000,000 
i dieną).

Tai milžiniškai sumai sukėlė 
Kingsley pažymėjo, nauji karo 
mokesčiai turės būti’ priimti, 
kiekvienas Ang'ijos gyventoja 
bus apkrautas nauja mokęsčj 
našta. Jis šaukė, visus diiie» 
niam pasiaukojimui, kad ka­
ro išlaidos būtų sukeltos, kad 
karas būtų laimėtas. Jjsvnuro- 
dė, kad prie dabartinių pajM®»' 
plyšis tarp pajamų ir išlaidį 
smarkiai didėja, kad jeigu n&d 
ji karo mokesčiai’ nebus paskir 
ti, naujas pasiaukojimas nepa 
darytas, tai tas trūkumas ‘aka»' 
džiai atsilieps viso karo eiga»/

Nekurie darbiečiai inešė p>' 
siūlymą, kad visas -kratto wr 
tas būlę s umobilizuotaso 
rodė,, kad tą padarius būtąjį 
Įima išvengti naujų moksaw 
uždėjimo, ant tų gyveninio 
kurie ir taip jau randasi dlde? 
spręsti paliktas slaptai paria- 
liam© skurde. Bet šis klausimM 
mento sesijai. . (-.<• 

semburgo kunigaikštijoje iy® 
ta krtóie oficiali kalba vok*
Čię.. . ‘V

bi.ua
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Lietuvos Laikinoji.
Vyriausybė*.

„Tauta ir žoditf*-. Bendradarbis wpiw- •
vo visoje eilėje kity literatūros ■■ A01WI ^il
žurnalą. Jo raštą išleista perJa UbiI
10 toną. .Ji i . |

Čia paduodame^ Lietuvi ■ži- • ją „SSSR musą akimis". Kaip 
nią agentūros „Eltos" praneš' Lietuvos1 laikra^čią atstovas 
nią apie laikinos Lietuvos vy-* prieš keletą mėty yrat lankęsis 
rhusyles kai kuriuos’ mininti Sovietą Sąjungoje, praeį as 
rius, kurie pravedė, su So’v: Ru ’ tais* Lenkijoje,* Vokietijoje 
ei'OS pageiba, dabartines refor­
mas' ir prijungė Lietuvą prie 
Sovietą1 Rusijos.

TEISINGUMO MINISTERIS 
POVILAS PAKARTUS

NUO. REDAKCIJOS. atsilikę, o sausose, smėlėtose v 
vietose, ypatingai * Vilniaus-

Iki Italijos karo su anglais krašte ir visai menki. Žmonės 
Aidb redakeija^gaudaVo tiesio- su dideliu pasiilgimu laukia—

kitur?

MINISTERIS PIRMININKAS 
PALECKIS'

MINISTÉRIO PIRMININKO 
PAVADUOT. KRtfVE't — 

MICKEVIČIUS''

Ministério pirmininko pa­
vaduotojas ir užsieniu reikė-Naujasis Lie tu1 vos ministras 

pmniHfcas ein^ R^puMiko^ 
rrezidtn o pareigas Jub as Pa- ■ - - —
leckis yra gimt s 1899*’’m*, sau' 
f10 JO d;• Telšiuose Ki ©s iį Merkines parapijoj, Alytaus «uimw luuiairw vwmbi ptju*.cr. 
tiirUnguju tarpo.* Yra'perėjęs apskf , ukminko-'šeimoje:* Pà- tukais, o abu'fakultetu»su pa« 
nnnraA/n danhininke kftbw ' simokės Menkinės pradirbs mo ‘ fymi*labai gerai, Studento bu

’ kykloje*'ir privačiai pasirtlešcs J ~ “
Vilniuje, išlaikė* 4 gimnazijos 
klahi*ą egzaminus. Pėlpapilyje 
ir 1904 m. prie Kazaniaus' gfm

o nazijos išiaikės egzaminus* iš 
‘'z^gimliázijõs kurs©" ir gavės bran

dos al ės.a' ą, įstojo T Klevo hm 
versiteto filologijos * filosofijos

goję gyvai veikė' vietos1 lietu- skyrią. 1905 m. Rusijoje kilus 
vią kuKur.hiame bJi visuomeni > revoliucijai, išvykė i Austriją, 
Diame* gyvenimei Dar»-ten pat’*kur studijavo filologiją ir li- 
budamas pradėjo leisti „Nau- įvoVojr (Vienos uhl-
jo Žodžio" žurnalą>kui*i'vėliau 
perkė.ė i įmauną. 8i> žurha'ą re 
dagavo ir Lietuvoje. Čia 1928 
meais aukure „Nauja Žodžio" 
bendrove, kurioje dirbo iki 
1935 metą. 1926^ metais yra 
buvęs „Eltos" direktorium. Bus 
khiiniais melais • aktyviai, beu 
dmdarbiavo ei.ėje^ Lie uvos-la> 
kraščią, kaip „Lieluvos Žinio­
se", „Musą Jaunime’, „Laita'i 
ir buvo ilgamečiu „Jaunakas. 
Zinas" kausi kįu kr* raspo d n 
tu. Vi?ą 1 aiką buvo vienas ak­
tyvesniu lietuvią. žurnalistu, 
eile mėty binto Lietuvos Zur- 
uaUs:ą Sąjungas vaidybos na­
riukai p pat buvo Lietuvoje es 
ančty užsieniu' spaudos- a stovi] 
sąjungos pirmininku. Vi ą lai­
ką gyvai domėjosi visu Lietu­
vos gyvenimu. Dėl savo pa­
žiūrą keliai ą karty yra buvęs 
sulaikytas ir baustas. Po 1939 
mėty spaliu 10 d. Lietuvos ir 
SSSR tarpusavės pagalbos pak­
to pasirašymo už vįety savo pa­
žiūrą pareiškimą buvo J remtas 
kuriam laikui i darbo stovyk* 
lą> Vėliau turėjo gyventi už­
sienyje ir Lietuvos provinejoje 
Yra parašęs eile knygą, tarp

kevičįus yra gimęs 1882 melą- 
“ spaliu 17 d. Subarlonią kaime

Merkinės parapijoj,
paprasto darbininko, kelią* meis1' 
iro gizelio ir kilūs suftkiiiód1 gy. į 
veoitno mokyklosJ sbožus. Su­
laukės 21 mėty amžiadB ’ pra­
dėjo siekti mokslo. Mok Ai Ry-’ 
gos suaugusiu ją1 gimnazi jojė, 
kui'ią per 4 metus baigė. Vė­
liau buvo’ laudies mokytoju1?, 
klausė paskaitą Lietuvos uni- 
versi tote. Gyvendamas Ry­

Teisingumo ministras- Povb
las Pakarki# gimė 1902 nu lapo ‘ PeP' Lietuvos Konsulatą lietaus, 
kričio 10 d. Smilgių kaime, Ku T ...» r»-,
piškio valsč., Panevėžio apskr., 
ūkininko sūnūs. Pradžios, moks 
lūs išėjo, o taip pat baigė ke­
turias vidurines gimnazijas 
klases Kupiškyje: Gimnazija* 
baigė Panevėžyje. Aukštuosius 
moka us ėjo Kaune ir M;unche- 
ne. Baigė dw fakultetus, yra 
diplomuotas» teisininkas ir dir 
plomuotas istorikas. Gimnaziją 
kurią iš klasės i klase pereida-.

____ vo pirmuoju i mok niu,’ baigė su 
Alytaus aukso medalrijf visaisi pęnke^

iš Lituvos Eltos pranešimus. Pr
asidėjus karui, susisiekimas nu"> LIETU VOS KARO LAIVO 

atrūko UO daugiau Eltos prane­
šimą Aido redakcija*.nebegam 
na. Ne tik Eltos* pranešimą, .bet» 
ir šiaip jokios korespondenci­
jos negaunama. Taókm Ame­
rikoslietuvią laikrasčiaii gau*. 
na nuolatos Eltos pranešimus 
ir pasikeitus 1 Lietuvos vyriau.

* sybei. Tad 'čia mes ir dedame 
tuos *Eltos pranešimus, kurie

* paskelbti* Amerikos lietuvią >
laikraščiuose?- .

SAUSROS- LIETUVOJE

VARDAS PAKEISTAS.-

Elta. Vyriausybės įsakymu 
kariuomenėj Lietuvos mokomo* 
jo karo laivo vardas „Prezįden - 
tas Smetona" panaikintas ir pa 
keistas •vardu „Pirmūnas".

MAISTO. FABRIKAS DIRBA 
NORMALIAI

versitėtdose. 1905 ' metais baį 
gė 'Lvovo unt versi totą, gauda 
mas filosofijos daktaro laipsny 
Parašė disertaciją apie indoeu­
ropiečiu protėvyne ir kilme ir 
išlaikė va sybin'us egzaminu-, 
gaudamas aukso medali ir m» 
gistro laipsni. Iki 1920;anety bu 
vo lit erattwos" mokytoju Baku 
realinėje gimnazijoje. Lietu­
vai tapus nepriklausomai, 1915 
m. buvo padkir as L;e uvos kon 
šulu Azerbaidžano rcspubli* 
kai. 1920 metais grižas i Lietu 
vą dirbo knygą leidimo komi­
sijoje prie Švietimo mimatori 
jos. 1922 m. isikurus Lietuvos 
universitetui buvo pakviestas 
profesorium' slavą literatūros 
katedrai. Profesoriaudamas bu 
vo 11 mėty universiteto hu­
manitariniu mokslą fakulteto 
dekanu Vincas KrėvėjMįic-, 
kevičįus yra vienas didžiausią 
musą rašytoju. Lileratini dar­
bą yra pradėjęs dirbti dar stu­
dentaudamas. Pirmieji jo lie­
tuviški kuriniai buvo išspaus^ 
dinti 1906 metais „Gilšė" ir 
„Bobulės vargai*’. 1920 — 24 
redagavo mėnesini žurnalą 
„Skaitymus", nuo 1923 metą

damas atstovavo Lietuvos stu­
dentiją Baltijos studonty kon­
ferencijoje/ Rygąjei*. ir. Lietu-, 
vos' -SiUdenlras abstinentus pa­
sauliniame pricšalkoholiniamu i 
kongrese-1 Tartuose. Apie* Lie- 
Luvos s'iUdenttą yra davės pra 
nešimus / Tartuose ir Helsinky­
je. - Pusketvirty p mėty yna dir- 
besrmokyttyui Tauragės ir. Pa^ 
nevėžio mokytoju seminarijose.“ 
Ryšium su politiniu pasireiš-

• kimu iš mokytoją buvoiatleis 
- tas. Po to buvo Apeįiocinią Ru 

nią sekretoriaus padėjėju, se­
kretorium, oi

Elta. Maisto bendrovės pirm, 
agr. Tallat-iKįelpsa pranefimie 
spaudai pareiškė, kėd darbas 
ii* gamyba visuose „Maisto" * 
fabrikuose vyksta normaliai,Eita. Kaip ^ema-buvo mepap- 

rastai šalta, taip šiemet vaSa-i be jokią sutrikimą. Pratęsta 
ra Lietuvoje* labai’ sauea.u Nuou» sutartis su kaikuriomis Voki© 
ankštybė pavasario iki. Joni*- 
nią k&ikiiriuose vietose veik 
visiškai* nelijo. Rugiai*'žymioj 
daugumoj atrodo geri, bet" va-*i 
Sarojus* ir pievos yra smarkiai.!

tijos įstaigomis dėl tolimesnio 
kiaulią ir paukštienos tiekimo 
Ūkininkai „Maisto'* fabrikams

(Nukelta i 4 pusi.)

L Matas Mickis yra gimęs* 1890 čys Gedvilas gimė 1901 metais 
r m. rugsėjo 15 d. Kuosią kaime 

Rokiškio apskr. Pradžios mo-

Kauno apkartos, teismo, puoka .J’ ka™ “olQ 8yvenod t J°)<5’ 
roro. padėtu. Nuo. 1932^33 Buvo DuHojo karo dalyvis jr 
mėly éméXméiis Soviet» ,8,-., 1917 m. rus, revolaidjOB daly, 
jungos gyvenimu,1 o praėju­
sia :sme;ais apie' pusantro mė 
nešto yra. išbuv£S< Sovietą Są-;, 
jungoje,< lankydamasis Maskva, 
je, Leningrad©) Kįeve, Odeso­
je ir Setyje* (viduriniam Kau-> 
Kaze). Sovietą > Sąjungoje,, tarp 
kity- įstaigą, yra aplankęs* iri. 
teismo įstaigas. Nuo studentą' 
vimo laiką ėmė rašinėti spau- 
doje. Didesni < rašiniai buvo A- 
spausdintį .„Vagoje", „Musą 
Žinyne’’, „Trimite*; „Lietuvos 
Žiniose*’, „Laisvoje Mintyje’:’ 
Platesnei visuomenei yra žino 
mi straipsniai kuriais griežtai* 
pasisakoma prieš kai kurią lie- 
tuvrą skleidžiamas svetimą 
mokslininKą i šgalvo( ae- teorį- • 
jas, (nukreiptas prieš lietuvią 
tautą. 1 i IĮ t

lapkričio 19 d.. Bubiuose, Siau 
lią apskr. 1905 metais draugo 
su tėvu, kuris už * politini v ei-; 
kimą bilvo Ištremtas iš Lietui 
vos išvyko i Rusiją.' 1918 * mr 
Deckoje Šėlo baigė gimnaziją.** 
Vėliau trejus metus lankė Pel * 
rapiliOt technologijos instituto, 
mechanikos skyrją. 1922 mo* 
tais grižo i Lietuvą. Kėtverius 
metus mokytojavo Palangos 
vidurinėje mokykloje. 1927 m.

vis. Iš Rusijot -grižes, savo lė­
šomis ėmė) toliau mokytis. Mo­
kėsi Rokiškio gimnazijoje.
1924 m., baigė Dotnuvos žemės 
ūkio technikumą, .kuri . lankė 
kaip Sįaulty miesto savivaldy 
bės stipendininkas» Po to, įstar- po vadinamojo Tauragės pučo * 
naves vienerius metus- apakrb 
tie©* s a vi valdy boje, persikėlę * i 
Kauną, kur būdamas Žemes 
ūkio ministerijoje apskrities 
agronomu, lankė ir įsklausė 
Kauno universiteto teisią fakul 
teto ekonomini skyrty. Vėliau 
buvo • Kauno* • apygardos agro - 
nomas inspektorius. Daug yra 
rašės žemės ūkio ir kitais klau 
Simais „Ūkininko Patarėjuje0 
„Lietuvos Žiniose’*, „Lietuvos 
Ūkininke’*, „Laisvoje Mintyj# 
ir „Kultūroj©’’. ( >

ŽEMES ŪKIO MINISTERIS 
MICKIS.

Žemės ūkto ministras agr.

VIDAUS REIKALU MINISTE 
RIS GEDVILAS.

Vidaus reikalą ministras Mo

buvo atremtas i Varnią kon­
centracijos šio vykią. 1928 m. 
pradėjo eiti „Zotnaičio" redaV 
toriaus pareigas Telšiuose. Lai 
kotarpyje nuo 128—391’ mė­
ty dešimti karty buvo suimtas 
už politini veikimą ir redaktd 
riaus pareigas. Nuo 1931 m? 
gruodžio 1 d. pagal senąjį Įs­
tatymą išrinktas Telflią apygar­
dos ligonį^ kasos direktorium 
Ir tas pareigas ėjo iki šiam lai 
kul. Gyvai dalyvavo visuome­
niniame gyvenime, būdamas 
Jaunimo Sąjungos centro val­
dybos nariu, Laisvamaniu Dra 
ugijos centro valdybos nariu. B 
Buvo išrinktas ir dirbo Teisią 
miesto savivaldybės nariu. ,

J. BALTŪSIS

Dienos prieš ginimo.
(I§ romano „Tylios Vasaros"

supras i, kada ji miega ir ka­
da ne. Tupi, žjūrėk, susigumu 
liavusi krosnies kampe, akys 

i užmerktos, nė viena rūbą rauki 
lėlė nejuda, o .ik J.ark ricb s 
ni žodeli, jau ji ir paaokera:

— Ak tu kreivadūšil Gerkle 
išmėžk... į

O kitą kari ą sėdi, rodos, visi# 
kai tiesiai, akys aiškiai- a*mer 
klos, runka padėta ant ekią ir 
nė viena rūbą raukšlelė nejuda 
o priėjės sakyk ką nors" — 

. negirdi. Tik po kurio laiko su 
juda ir plėšdama akįą vyzdžius 
klausia: ' .L , . t Į] ,

— A? ‘ ;
Bet dar keistesnė ji savo * 

pažiūromis ir galvojimu. Aps 
sikarščįuosi daugialapiais škap 
lieriais ir keliom eilėm rožan 
čty,, susijuosusį šventojo Pran 
ciškaus virvele ir prisikimšu­
si užanti Gyvojo Rožančiaus ta 
jemnyčią, ji gūrinėja pagal 
trobas, uosto orą, dairosi i de­
besis, klauso'' pelėdos riksmo 
ir be paliovos aiškina, barasi 
ir pranašauja) užpakaly ranką 
sunėręs nelaikyk — velnio* vai 
kus vedžioji) vandeniu* nesigro 
žėk — tavo mirtis bus vande

noji Rozalija turi ir tokią vate - 
ty, kuriais galima sau jauniki 
prisivilioti. Jeigu gi ligonis Ê , 
mirfila, ji persižegnoja ir sako:

— Iš Dievo rankos neišbėgsi.* * 
Kai aš, atsinešęs šiaudą pri- 

kimštą êiWini, ruošiau sau ant 
pečinyko guoli, ji, žiūrėdama 
nuo krosnies žemyn, paklausė:

— Tu nuo kurio krašto?
— Nuo Aukštupėną, — at­

sakiau. | i * i ■. /
—• Bedieviu kraštas, — su­

murmėjo ji, kasydamas! sau 
po pažasčia, — ir tu, matyt, 
toks! , , , , , |«

— Koks, toks? , , t j
— Egi toks, kaip Ir tie tavo 

Aukštupėnai I Prie stalo nesi-1 
žegnoji, vakaro poteriaujanti 
nemačiau... Bet palauk, —- jos ’ 
balsas staiga pasidarė kietas,
— pakliūsi tu i mano rankas <
oi, ištaisysiu aš lave — silkinis» 
būsit '

Jonas, sukdamas nuobrukl- 
nlus knatus, susijuokė:

— Ar ir velėt bus galima?/
— paklausė. f . <

(E d.) , (

ny; per mišias i /(veidrodi nežiū 
rėk — nuogą velnio pas uigalį 
pamatysi; duonos kepimo die- 

■ noj kaimyną, nelankyk — 
skalsą iš namą išvesi; jei yis 
ta pragydo — gaisras bus; jei 
stalas girgžda— gaspadorįus 
mirs; jei gegutė ant sauso 
apynią virpėto kukuoja — 
namuose bėdos lauk. Ir taip 
be galo... i , . -

Rainuo si dažytas jos kuparė 
lis, stovis ten pat ant krosnies; 
kimš e prikimštas šventintą žo 
lynėlią, gyvatės išnarą, džio­
vintą rupūžty, vėžio girnelių, 
šunies1 plauką, meduje' iimirky 
lą vabaiėlią, lįkžnoeparnio kau­
lą ir net gyvuliu išmatą. Vis 
tai vaisiai, vis su reikšme. Vi­
sos apylinkės moterys veda 
pas ją savo viduriuojančius 
valkus ir r euma' izmu b s'.skun 
ūžiančius vyrus. Ji atsidėjusi 
Išklauso kiekvieną ir, žiniuonės 
veidu, atidaro savo stebuklin­
gąjį kuparėli. Ar kam padeda 
tie jos vaisiai-— bala žino! Už 
tenka to, kad ligoniui nepasį 
daro blogiau, ir žmonėm tiki jos 
daktaryste, o jaunos merginos 
paslaptingai kuždasi, kad se­

pats mano šeimininkas, ku­
ris dėvėjo balus lik . odiniais 
padais. Kepurės beveik nerei 
kėjo taisyti. Plati ir ruiminga ji 
apgaudė mano galvą iki pat .to­

ly vam vBčiiikui šiltos kros­
nies-pi Lionėje; Tačiau Jonas pa 
sakė:

—- Šitokią; kepure dėvėda­
mas!- šaugsi nulėpausiai '

Tada aš sulaukėčiau se ą l&i-

Ir Štai aš piemuo.
Pirmasis mano rūpestis — 

pritaikyti sau pirmtako pali­
kimą: pilku dimel.u muš us kai- 
liriokus, porą medinpadžią 
kh mpią. čerkosine kepure ir są ir jauku-buvo joje, lyg anka’ 
l^ą naginią. Kaijniokai 
vo loki p:a ūs, .jog- turėjau 
piaus y i sagas ir ke ti jas i #□ 
ną per gerą sprindi. Bet * 1 
pradėjau pei-siuVinėti, tai- , pa 
mačiau, kad jos jau buvo ten ___ . _ , __
buvusi.s. Maly,i šxuos kalini^’kbašri/ užkišau ji už pamušalo 

atlanko, ir kepurė tap man 
pritiko^ tarytum būtą buvusi 
siūta mano gaivai Reikėjo dar 
pasiadyti naginės ir nusivyti 
bot agą* bet tai aš padarysiu, kai 
jąti reíkéá g iri, o dabar reikia

bu-

kai

kus dė,vėjo ne tik pernykštis 
piemuo, bet ir užpernykštis. 
Klumpės taip pat buvo perdide- 
lės, ir kiek aš nevyniojau ant 
ko ją, aut ą, jos vistiek. einat 
kiepsė.o lyg girną .milinys. Jo- 
no patariamas,- prikaliau pflė! ptuBirūpUui datt’apie pa aline, 
užkulniu dvi šikšnines ąseles, Miegojimui vietą man paaky 
ivėriau i “as apivarus ir ’apvy rė užkrosny, ant * pečinyko, 
niOjau ja.s koją riešus. Kl-p A* Ha «senosios šimininko moti 
jtoas dingo ir aš galėjau vai- nos Rozalijos guolio. Keista* 

K kRioti1 taip: mandrraij kaip--ir ta-bobulė! Nekaip, n galiui»
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Eltos Pranešimai.
(Atkelta Iš 3 puslap.)

kiaules tiekia normaliai. N urna 
tomą ūkininkams pakelti kai­
nas lašininėms kiaulėms, ypač 
tos rūšies, kurios užsieniuose la’ 
blausia pageidaujamos.

KAS TA LIAUDIES MILICI­
JA.

Elta. Vidaus reikalą ministe 
rio įsakymu visoje Lietuvoje is 
teigta darbininką milicija. Mi 
licijos uždavinys yra, bendra 
darbiauti su valdžios ištaigomis, 
palaikyti viešąja tvarką. Mili­
cininku tarnyba, yra garbės tau 
nyba, be atlyginimo. Milicija 
turės ginklus, kaip ir viešoji 
policija.

Taigi, atrodo, kad liaudies 
milicija yra tas pats, kaip ir 
buvusieji šauliai arba „Jauna­
lietuviai”, kurie buvo prie se 
nos santvarkos, ne tojo ginklus 
ir reikalui esant, padėdavo 
vyriausybei palaikyti tvarką 
be atlyginimo. >

SMETONOS DVARE BUS 
APGYVENDINTI NETEKE 
JEGU POLITINIAI KALI-

. NIAI. j A

Elta. Lietuvos žmonės pa­
geidauja, kad pilna žodžio pras 
me būiu pravesta žemės refor­
ma. Suvalstybinta spirito va­
rykla. Buvusio „tautos vado” 
Smetonos dvare kad būtu apgy 
vendinti neteke jėgą ir reika­
lingi poilsi politiniai kaliniai 
Be to, kad būtą atstatyti iš uži­
mamu vietą aukštesnieji parei 
gomis visose istaig. bus pada 
ryta nuodugni revizija. Pas 
valdininkus turinčius dvarus ir 
miestuose namus, bus patikrin 
ta, ar jie teisėtai juos igijo, o 
kilus abejonėms dėl teisėtumo, 
bus konfiskuoti, nežiūrint kie 
no vardu būtu užrašyti. Bus 
atstatyti visi tarnautojai iš v&l 
dinįą tarnybą, kurie turi ūkius 
bei namus ir gali iš to pragy 
venti.

KOKIE GANDAI LIETUVOJE 
EINA.

Elta. Eltos direktorius ir 
radiofono ir spaudos priežiūrų^ 

.vyriausias vadovas Kostas 
Korsakas — Radžvilas per ra­
dio paskelbė, kad Lietuvos gy 
ventojuose šalia džiaugsmo, vog 
čiomis kraštą užliejo visokią ga 
ndą banga, kad, esą dabar visi- 
turėsią valgyti iš vieno kati­
lo, kad bet kokia privatinė nuo 
savybė būsianti panaikinta, 
kad vaikai būsią atskirti nuo 
tėvą, kad isigalėsianti šlykš­
čiausią paleistuvystė, kad is ka 
Įėjimą esą paleisti žmogzudiai, 
kad kunigai būsią iškarti, o 
bažnyd s pavergtos arkiydėm s 
pagaliau, kad žmonės, kurie 
tui*i 60 metą amžįaus ir nebe­
gali dirbti, būsią išnuodyti. 
Tuos visus gandus Eltos direk 
torius paneigė ir paruiskė^ do­
riems, nieko neišnaudojantiems 
iš savo darbo gyvenantiems 
žmonėms nėra ko nuogąstauti. 
Skleidžiami nesąmoningi gan­
dai yra tam, kad pakenkus nau 
jai vyriausybei. Tokią dalyką 
kurie skleidžiami paslapčia, 
suk e JI žmonės? pan ka, nebus. 
Lietuvoje susidarė nauja vy­
riausybė ne žmonėms karti ir 
nuodyli, o dirbti už šviesesne 
Lietuvos darbo liaudies atei­
ti. '

LIAUDIES KULTŪROS FON­
DAS..

Elta. Vyriausybė įsteigė 
Liaudies Kultūros Fondą, i ku 
ri plaukįa išviso krašto aukose 
Vyriausybe ragina visus au­
koti Liaudies Kultūros Fondui, 
kad ir mažiausiomis sumomis.

NUO RED.: Dabartinis pre­
zidentas Justas Paleckis dar bū 
damas paprastu žurnalistu prie- 
tautininku rėžimo jau kėlė 
Liaudies Kultūros Fondo įstei­
gimo reikalą ii’ tuo klausimu 

daug rašė periodinėje Kauno 
spaudoje. t «

KAUNO’ IR VILNIAUS BUR-, 
MISTRAI.

Elta. Kauno burmistru buvo 
A. Merkys, kuris vadovavo pas 
kutinei Smetonos vyriausybei. 
Naujuoju Kauno burmistru pas 
k ir tas Dr. Garmus. Vilniaus 
miesto burmistru, atgavus Vii 
nią, buvo paskirtas Siašys, bet 
dabar jis atleistas ir jo vieton 
paskyrė Antaną krutuli, žino­
mą Vilniaus lietuvią visūome 
nės veikėją. ‘j

NAIKINAMAS SMETONOS
VARDAS

Elta. Savivaldybią departa 
mento direktorius V. Kny va pa 
ragino visas apskričią valdy­
bas ir pirmaeilią miestą burmia 
trus nedelsiant priimti reikia 
mus nutarimus, kad visos gat­
vės, aikštės ir įvairūs pastatai 
kurie yra pavadinti Antano' , 
Smetonos vardu, bū: u pakei ti i 
kitais vardais. '

Savivaldybės paragintos A. 
Smetonos poriretus, bustus, ba 
reljefus pašalinti iš ištaigą ir 
mokyklą. Metaln.ai bins at a ti 
duodami Ginkluotoms Krašto 
pajėgoms Remti Komitetui kaip 
metalo laužą iš kurio bus gami­
nami ginklai krašto laisvei gin 
tt i;i L ■ . n 

GENEROLAS PLECHAVI­
ČIUS PABĖGĖS I UŽSIENI.

Elta. Generolas Plechavi- < ____
Sus, kuris 1926 metais gruo -
džio iš 16 i 17 d. buvo vyj» 
riausiuoju sukilimo vadu, griuS 
vus Smetonos valdžiai, pabė-t&l 
go užsienin. Generalinio štabo LzJ 
pulk. Aluizajs Valįušis, Sme- « 
tonos žentas, birželio 15 d. gulp] 
įėjo ligoninėje po sunkios germ 
klės operacijos. Smetona, be-«sj 
bėgdamas iš Lietuvos, nepa- ® 
liko nei sergančio žento, pa- |W 
siėmė ji su savimi ir pabėgo|O] 
Vokietijon. į _, 'SM

Lietuviška Vaistinė

Rua Jose Paulino 483, TeL: 5-6307
Parduodame pigiausiom kainom vaistai ir įvairūs kos 
metikos dalykai vietiniai ir užsieniniai-

Be to, prie vaistinės veikia Vegetarinė Laboia* ! 
torija ir parduoda vegetarinius vaistus „Chavan* I 
te“*
Priima ligonius uz dyka nuo 4 iki 6 v.

kus pakanakmai cukraus užsj^ SvŽ ___ _____ ___ ___ ____ ___ _
nyje, numatoma, cukraus pa-

LIETUVOJE CUKRAUS
PAKANKAMAI

Kaunas. — Šiuo metu, užpirjg”

YRA

kaks iki naujo gamybos Sezono 
Be to, praėjo cukraus atsargą 

sudarymo prichozas. Todėl j nuo
gegužės 29 d. visoje Lietuvoje1 
cukrus vėl laisvai pardavinė­
jamas. | r 
ORGANIZUOJA TRAKU EZE

RU MOTORIZUOTA 1 
SUSISIEKIMĄ

Trakai. — Is Traką sustoji* 
mo vietos į Naujuosius Trakus 
bus baigiamas tiesti geležinke' 
lis. Geležinkelis bus nutiestas 
iki pat Traką efero, kur numa­
toma suorganizuoti sua.siekimą 
motorlaiviais.

Taip pat baigiamas tvarkyti 
vieškelis tarp Giedraičią ir Pa 
bradės. if; 1 T

NUMATO. I VILNIŲ PER­
KELTI S1AULIU VALSTYBES 

TEATRA.
Šiauliai. — Teko patirti, kad 

yra projektas nuo ateinančio se 
zono pradžios i Vilnią perkelti' 
Siaulią Valst. teatrą. Jo meni 
nis kolektyvas turėtą būti sus­
tiprintas kai kuriais aktoriais 
iš Kauno vaisi, dramos. Tuo 
būdu butu sudarytos dvi stip­
rios valstybinės dramos grupė: 
Vilniuje ir Kaune.

Yra kitas projektas. Pagal 
ji Vilniuje turėtu būti nuo at i 
nančio sezono pradžios įsteigtas 
Vilniaus muzikos teatras. Kad 
šio teatrai steigimas ir išlaiky 
mas nepareikalautą daug lėšą,

siūloma sudaryti bendrą'Vii- ; 
niaus v. radiofono ir numatyti 
įsteigti muzikinio teatro orkos 
trą ir toki pat nedideli chorą. 
Be to, prie Vilniaus muziki­
nio teatro tuiėj būti nuo^inâ 
kelią asmeny baleto trupė. Tuo 
tarpu 60,13s ai galėtą važmėti b 
Kauno. ; , , |

Šie projektai šiomis dieno­
mis atitinkamose įstaigose bus 
svarstomi. t (

Vilnius. — Senosios Rusijoą 
faikats Palemonas Rodžįaku bd 
vo labai turtingas, turėjo daug 
dvarą Rusijoje ir Lenkijoje. •
Po revoliucijai, jo dvarai Ru­
sijoje liko išdalin i vaisiiTiaiuS 
o Lenkijos valdžia jo dvarus 
irgi sukonfiskavo. > ., ■»

Del Lenkijoje sukonfįskuolą 
dvarą Rodžianko per 10 mėtį 
bylinėjosi s u buvusia Lenkijos į 
valdžia, kol galą gale jam bu­
vo priteista iš valdžios apie f 
trys milijonai zlotą ir vienas 
dvaras, kuriame jis ligi dabar-* 
tinio karo ii’ gyveno. Lenkijai 
žlugus, Rodžianko palikes vi­
sus turtus atbėgo Vi.n,un, kur 
jį priglaudė buvęs advokate 
Advokatas atsilygindamas savo 
buvusiam geram klijenlui smei 
kė veltui butą ir ji išlaikė, bet 
advokatui mirus, jo įpėdiniai p 
pareikalavo, kad Rodž,anko ar­
ba mokėją nuomą, arba ft&kra 
ustytą. ' į . ■ , .j i

Tos padėties nepergyvenda 
mas Rodžianko nusižudė i "

I

I

i

-------- PRISIEKUSIS VERTĖJAS ----------

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.
..  S. PAULO ■■

Daro vertimus ii visų kalbų ir paruoiia visokius do­
kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira de 

identidade.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moteriiku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak 
Ladeira Porto Gerai, 12, salės 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 d e Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar TeL 2-5068

DANTD GYDYTOJAS 
JOSE LEVKOYICH

Rua Silva Pinto 264 (antigo 
46) Bom Retiro. Atsižvelgda­
mas 1 sunkų laikų nutarė su­
mažinti kainas už dantų gydy­
mą ant pusės kainos, kaip an­
tai: ištraukti dant| be skaus­
mo 5SOOO; plomba cida- 
bro purceleno 8$0OO.

Kalbama lietuviškai, ru®l 
kai ir lenkiškai.

azHi

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS IŠ­
TYRIMAS

(Nugarakâulío, i smegenų, kraujo šlapumo ir iėmatų) 
Tikras ir garas

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO
Rua Barão de Itapetinlnga 242, 3 aukitas.

Priėmimo valandos nuo 9 — 11 ir nuo 3—6. Sekmadienį 
nuo 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiškai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ 
IŠTAIGA

“BERNARDO"
įsteigta 189 0 metais
Atlieka įvairius darbus foto 

grafijų srity. Specialybė pa­
didinime, o taip pat ir su da­
žais.

Darbas greitas sąžiningas ir 
pigus. Vyksta (namus fotogra 
fijų reikalais. Dar š fotogra 

fijų ud.jaa
Arthur Schamidt

Rua São Caetano 447
(senas, 103-111 S. uulo

Telefono 4-5576

LIETUVIAI
DĖMESIO!

Kiekvienas pasistenkite pažinti

LIETUVA
KAIZO ŽEBRAUSKO

Čia yra didelio pasirinkimas jvai' 
riaušių medžiagų. Už darbą 

garantuojame.
Lietuvių siūvyklų yra daug, b« 

- SIUVYKLA LIETUVA tik viena
Rua General Ozorio Nr. 161, — S. PAULO

SIUVYKLĄ

DR. LUIS ABINADER
Gydytojas.

Gonorėja, Gydymas greitas ir be skausmo 
Moterų Ligos. - eumatizmas ir Astma

Av. São João No. 578, 2°. aukštas, 21 Aparta­
mentas, Telefonas; 4-7069.

Ligonius priima nuo i ki 2 irnuo H 
ligi 18, 30 vaL



Puslapis 5 -1 I LIETIA'IU AIDAS BRAZILIJOJSKILVIS IR KEPENYS
Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepenų 

specialisto

Be operacijos
Aiduriu skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifilio 
ligos, skilvio uždegimas, rūgyraas, skilvio votys, įvairus diegliai ir ki­
tos lygos pagydoma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gydomos 

ir BE 0PEKACJOS> tik su inžeksonai 
Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

DR. PAULO LICIARDI
Medikas Operatorius Santa Casa

Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 vab vak. Gyv. vieta ir Kon 
eultorija: Rua Silva Pinto, 444

PASTABA: Vyksta j namus bilę kurių valanda dieną, nakti.

©
Pirmoji Lietuviška Spaustuvė ir Papelaria

Pan Americana
RUA DA MOOCA, 1721 - TELEF. 3*2056, SAO PAULO.

Priima ir atlieka visokius Brandos darbus: Notas, Faktūras 
Duplikatus, įvairiausius kartonus. Sąskaitas ir t. t. Darbas 
atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti vi­
sokiu raiomcju reikmenų: Laiškams popieros i krautuve?. 
Lietuviai kreipkitės i savaja spaustuve ir papelarijs, nes 
lietuviams daromos didelės nuolaidos.

Darba paimame iš namu ir’ji pristatome užsakytojui.
Kainos pigios.. Darbas skubus ir sąžiningas

Rua da Moóca, 1721 Tel. 3-2056

- Y'»-*?» uw hmi dCTftfovgr-j

I SIUVYKLA “ESTAN“

STASIO SUKTOS

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

DĖMESIO!

V. Bella

Santa Casa Gydytojas

*

PAULO AMBROZEVICIUS

OKSBS

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257 
Tel. 4-1457

DR. A. CANDIA
VENERINĖS LIGOS:

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniškas) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7.

Sekmedieniais nuo 10 — 12*

RUA BARÃO DE ITEPETIN1NGA, 242' 
3 aukštas, TELEFONAI: 4-0218

ro^rc^irp^lĮfe^ll^Ifčįgjfo&all qQq If ll ofra || c^all oQq Įįofel

a

Į 
f

gerai Žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79 A, Fone: 
4-1940 (prie pat stoties L u z ) 

1 atidarė naują skyrių — antra 
siuvyklą, prie stoties Luz ton 

ir gyvenamas butas

RUA DA CONCEIÇÃO, 11GALEGKOSJDVYKLÀ Lietuviu Jaunimui
Siúva ròbus pagal naujausias madas iš 
Įvairiausių medžiagų -vietinių ir uZsienių 
Darbas pagal savo kokybę yra pigus, 
atliek imas sąžiningai, diplomuoto siūvėjo 
Galecko prišitirimus.

TAD VISI IR SIUVASI RUBUSGALEO 

K O 9 I b V Y K L O JE

Norėdami dėvėti graliai pasiutus rūbus 
ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Am- 
brozeblėių, kur darbas atliekamas sulig 
□sujausiu madų vyriškų ir moterišku»

Lietuviai, išnaudokite laiką sekma* 
dieniais ir vakarais. Užeikite ir iėsirin* 
kaitė, nes darbas atliekamas neblogiau 
kaip 8&o£Paulo cent e, bet daug pigiau

Taip pat yra gražus pasirinkimas* 
moderniiklausiu medžldgų

R. Ciclames, 52

Dr. H. Schechtmann

Vidujiniu ligų specialistas - Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems 
Ultra • Violetiniai spinduliai 

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v 

Rua da Graca, 248 - Telefone 5-1451 - SAO PAULO

PHARMACIA ANHAIA
Rua Anhaia, 565 (Bom Reiiro) Tel. 5-3551 S. Paulo

Farmaceutikas

Kainos pigios Duodami inzesonai

Netoli stoties Carvalho de 
Araujo suburbto Centrai do 
Brasil, parduodame geriausios 
žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi milku. 
Yra pakankamai vandens. Ze 
mės kaina — tik 800—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esančios sto­
tys duoda galymibės .užvesti 
paukKiu ūki, verstis idartin- 
kystte, kito tokiu qulturu au 
ginimu ir įrengti poilsio namus

Sklypai nuo 10,000 metru 
išsimokėjimui pradedant nuo

ir Ūkiai
505000

Savininkas. Cia de Agri. 
Imigração e Colonizarão.

Pardavimu Kaltine: Rua 
José Bonifacio, 98 TeL 2-7549 
s. Paulo, Sekmadieniais ir šio- 
kioadieniais ištisa savaite ga­
lima teirautis vietoje krautuvė­
je prieš Carvalho de Araujo 
stoti pas ANTQNIO KRISTEN 

Traukiniai i stoties Norte 
išeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10 
12,14; 14,80. •, :

įregistruota nr. 46 iŠ 10 
-12-38 trečioje apylinkije.
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Kas naujo kolonijoje
CENTRO VAKARAS GERAI 

PAVYKO

B.L.O. Centras labai retai 
pasirodo su Viekais parengimais , 
Mat, Centro tiksiąs yra kitas. 
Parengimai yra vilk priemonė! 
tiuSxUi siekti, tai priemonė nu? 
ga.ė i ekonomįjįius organizaci- ’ I 
jos sunkumus, kurią kiekviena 
organizacija turi ir iurė^. Dėl 
to ii1 Centrus Lurė(damas kitus 
tiksiąs, retai pasirodo su pa­
rengimais. Jei neklystu, per 
visą savo gyvenimą Centrus 
yru pasia.es porą vi..t>ą vakarą 
su gražiais vaidinimais. Pirmą 
veikalą, kuri Centras pastatė 
scenoje tai buvo „Austos Sū­
nūs”. O rugpiučio 3 dieną, po 
gan gerv.6 p<.T.rauu.o j, pasi’odė 
su „Kęstučiu”. Centras moka 
parinkti scenos veikalus: jie 
yra riuni ir turi auklėjamos < 
reikšmės — atidengia- žiūro­
vams iieiuvią i autus ir valsty­
bė, i stot įjos [apus ir parodo še 
ną Lietuvos praeiti. Tą mes 
matėme „Austos Sūnuose’, tą 
pat, tik senesn/ą laiką Lietuvą 
i orėjome „K s. utyje ’.

jKcsluiiis” veikalus sunkus, 
jo fabula suėėinga, pasiūlymas 
painus, reikalaująs geros „a- 
kies” ir tinkamo laiko dvasios 
supratimo. Ir nežiūrint to, 
Cent ras sugebėjo si sunką v ei 
kalą pastatyti patenkinamoje 
aukštumoje: atvaizduoti ne tik 
senos kunigaikičią gadynėj 
Lietuvą, bet ir veikėją tipai utį 
liko. Centrą už šįo veikalo past 
tatymą žiūrovai sveikina. Žiu 
rovuose daro gero įspūdžio ir 
tas, kad jiems nereikėjo nuo­
bodžiauti ir pertrauku metu, 
nes scenes pas a’ymas ėjo t; ip 
sklandžiai, peri raukos buvo Iru 
mpos ir žįūrė Ojas be išsiblaš­
kymo sekė visa veikalo eigą. 
„■Kostui is” veikalas ilgas, net' 
■ penkią veiksmą, tačiau scenų 
V'pakeiiimus neužtrukdavo ir 
žiūrovai ga.ė„o lik a's>kvėptl > 
pertrauką metą.

Publikos parengime buvo 
pakankamai. Luzo Brasileiro - 
sa.ė daugau sutalpini i jau no 
begalėjo. Taigi, reikia manyti, 
kad Centras šiuo parengimu no 
tik patenkino svečius, bet ga­
vo ii’ pelno.

Dar vienas gražus reiškiny# 
yra tas, 1 ’ 
tai grojo, 
orkestras. _

Žodžiu, Centro parengimas iį 
pavykęs, Visais a' žvilp-iais. ire I 
rai.

rengtis prie „Kęstučio” pasta­
tymo. Taip pat reiškiu savo džj 
augsmą ir pasitenkinimą tuo 
jaunimu, kuris, kartą pasižadė 
jes Centrui sui^engti vakarą ir 
būti vaidintoju, ištesėjo ir ne­
rodė jokio nepasitenkinimo, 
nors daug vakarą reikėjo 
gaišti daVant bandymus iki vė­
lyvos nakties. Oen’ras savo vai 
uintoju būrelio neturi, tad 
k ėjo ieškoti ją ir „skolintis” 
kitur ir nė vienas, pakviestas 
vaidinti, neatsisakė ir nepa­
reiškė savo ncpasilenkinj 
mo. Kada žmonės yra pilni en­
tuziazmo, drausmingi ir ryži ji fi 
gi, su tokiais dirbant galimu 
daug kas nuveikti. Šią ipaiybe 
parodė, visi tie, su kuriais man 
teko dirbti kelias savaites ren-* 
giantis prie „Kęstučio” pasta­
tymo. v i I

Už tai jiems esu dėkingas. 
Kaip mes tam darbui prisi- 

rcngėin, kokią meno atžvilgiu 
verte parodėme, (ai čia pasisa­
kys mūsą dramos meno kritikai 
Ko mes, ,,Kęstučio” vaidintojai 
mielai laukiame.

Ant. Dutkus.

SU­

rej

KARAS ATSILIEPIA I VI­
SUS.

reikalaujamas papildomas do- J 
kumentas Al testado do Aiitecea 
dentes Criminais. Kad išgauti a 
sveumšalią knygute reikalauja § 
ma šio liudijimo įJ šią lietuvią: a 

Liuda Budrevičius, Jonas a a 
Makutėnas, Pranas Fonyka, □ 
Izidorius Dzimida, Ona Lukšai“ 
tynė, Elzbieta Dzįmidienė, Bet-o 
ras Jocys, Juozas Valaitis, StaJ 
nislovas Dvareckas; Anelia g 
Dvareckas, Angeiia. Dvareckas a 
Jonas Lenkaitis, Anna Bužo- u 
kas, Anele Seljeslinailė,, Auta-° 
nas Paršelis, Juozas Varnas, g 
Ana Tolutis, Vladas Stankevi-o 
čius, Helena Zylinskas, Anta- J 
nas Zaba, Kostas Januška, Jo g 
nas Reketis, Maria Reketis, Kw 
Kostas Leila, Jonas Dcvįtenis, J 
Helena Bendžius, Rap. Vaikš g 
norą, Ėst. Kontautas, Josė Ra- n 
manauskas, Robertas Vaite- ■ 
kailis, Antanas Remeikis, TeoJ, 
dora Buskauskienė, Antanas 
Leimontas, Bronislava Ra ma 
nauskas, Katrė; Vaitiekūnienė, 
Josė Vaitiekūnas, Jonas Sepo 
t aus kas, Longinas Davida vi- 
čius, Pranas PavRavičius, Bo 
lys Grijas, Marijonas Ramoš­
ka, Kazys Bikelis, Aleksandras 
Laurinavičius, Bronislovas Su 
bačius, Leonora Plentas, Vin­
cas Bikelis, Ana Jurkovien- 
cas, Aleksandras Maksimavi­
čius, Stanislovas Bogdževi- 
čiiis, Julius Rubliauskas, Juo 
zas Repečka, Anuuras Vaitke­
vičius, Antanas Vailokaitis, 
Helena Klimus, Augelė Pum- 
pu is, Mur,a Kiii.auskas, Maria 
Kirevičius, Augustas Grigas, . 
Antanina Zinduįys, Viktoras- 
Cit varas, Jonas Mačinskas, J ė 
nas Senl ua, Veronia Puiaikaitė 
Marcelė Mcdziukevjčius, Hele 
na Šinkūnas, Josė Jundzas, A- 
na Junokas, Stanislovas Pus­
vaikis, Pranas Švilpa, Bronius 
Vaškelis, Stasys Stankevičius, 
Anelė Narušis, Petras Valiu- 
čius. . I1

Liudijimai išduodami ten pat 
kur ir daromos pirštą nuospaių* 
dos — Gabinete. Ten einant 
reikia, t ui ė-i 
na kortele.Baisioj karo rykštė, skaudžjai 

plaka Europa. Daugelis žmo- 
rną ateinančia žiemą kės bada,NUMERIAI 
šalti» ir kitokius nedabekliua. ’■ 
Europos karas atsiliepia ir i IDENTIFIKUOTIS
Pietą Amerikos gyvenimą. 1 
Jau čia jaučiamas prekybos 
ir pramonėj silpnėjimas. Dar 
bas ma.’ė^a. Darbininkai prade­
da miegąs au.i įr susirūpinę žiu 
ri i ('y to ją. Jei karas dar užsi­
tęs, aišku, (padėtis dar sunkesnė 
darysis. Lietuviai jau plačiai 
kalba, kad 'daugeliui reikėsią < 
važiuoti i fazendas.

Daug lie.uv.ą yra įsikūrė m i 
este, turi savo namukus ir jei 
gu priseis apleisti miestą pa 
likus viską, bū ą sunku.

KAM REIKALINGA IŠSIIMTI 
NAUJUS LIUDIJIMUS

Kaip jau visiems žinoma, vy 
riausybė, dar syki išleido nau­
ją patvarkymą svetimšaiią re­
gis; racijos reikalu ir dabar dar

■■■■««■■nanaBD aDaaauao^BflMiaaaaBBBffBaaiianaain

Nepaprasta Naujiena!
Lietuvių Meno Mėgėjų Ratelio „Ryto" tnenlnlukti 

šių metų Kugpiúõio menesio 17 dieną rengia dideli vlei|

Bus perstatoma labai įdomi ii portugalu kalbos 
versta keturių veiksnių drama „GARBES PlESIKaI".

Pirma si k dão Paulo mieste ir visoj musę koloni­
joj- Sis veikalas buvo perstatomas Brazilijos ir Porai* 
galijos žimesniuose teatruose su dideliu pasisekimu.

Prašome nepraleisti progos pamatyti šios puikios 
dramos. Tad, seitadieuy, 17 dieną Rugpjūčio mén. visi 
j Raa da Graça 608. Po valdiuimy tęsiasi lokiai iki 
keturių valandų ryto.

PASTABA: Sulig patvarkimo Juis dos ineuoroa, 
jaunuoliams neturintiems aituouiohkos motu įėjimas 
draudžiamas.

Rengėjai.

jaune aūLOūDucOoūoauaūo auoonncoaaūDKsM:

bet dalykas yra tas, kad š«ta3 
mokestis pakeltas visai be tė­
vą žinios ir be pasitarimo, Vai­
kai griže iš mokyklos prane 
šė| tėvams, kad mokytojas ki­
tą mėnesi Ii spės atnešti ne be 
du, o keturis milrcisus, o kas 
norės sužinoti, kodėl pakelia­
mas mok ėst is, gali tėvas kreip­
tis pas mokytoja ir jam bus 
paaiškinta.

Visa lai gerai: Visi žino ko­
dėl tas daroma visai nepasita­
rus su tėvais? Juk prie mo­
kyklą yra tėvų komitetai. Mo­
kytojas galėjo sukviesti tėvus, 
pasitarti ir drauge su tėvais 
nutarti mokyklos mokėpti. O t 
tas Sąjungos mokyklą tvarky­
mas be 
patinka.

tėvą Žinios ne visiems

V. Bella.

B. L. O. CENTRAS
DĖKOJA

Brazilijos Lie uvią Organįza- 
ciją Centras širdingai
dėkoja visiems, kurie tik šiuo 
bei tuo prisidėjo savo darbu 

Gabinete- Ten einant prie surengimo viešo vakaro, 
su savimi gelto- Ypatingai isre^kia sivo padėką 

i , veikalo „Kęstutis” vaidintojams
tvarkdariams, o taip pat ir vi­
siems s večiams, kurie 
gausiu 
Centrą.

savo
apsilankymu parėmė

karą.

— LIETUVIU mokyklose l| 
šiuo metu dirba 11 mokytoj», 
neskaitant K. Bendruomenės.

PRAŠOMA UŽEITI.

Motiejus Vosilius ir Jadvyga 
Žukauskaitė prašomi užeiti i 
Aido redakciją registracijos 
reikalu

TEISINGIAUSIA informuo 
ja apie pasaulio i vykią eigą ir 
paduoda žinias iš Lietuvos i 
p»o įvykius „Lietuviu Aidas 
Brazilijoje”.

PARDUODAMAS ZEME8 
SKLYPAS.

Labai geroje vietoje Parqui 
das Nacoes lietuviu ir kilu tu* 
roplečju apgyventame rajone, 
ant gatvės kampo parduoda 
mas žemės sklypas, kur. iii 
ka, pasistačius namus, bile b 
kiam bizniui. Teirautis dó! R 
lygu Aido redakcijoje.

PARSIDUODA BATU DIRB­
TUVE | | ;

kad pet uviv muzikali 
, (ai L.M.M.R. Ryto

visais atžvilgiais, gc

V. Dalyvis.

MANO PADĖKA

Kaip Centro pastatyto veika 
■ Jo „Kęstučio” režisorius, reiš 
kiu savo nuoširdžią padėką vi 
sioms „KesluČjo’’ dalyviams: 
R. Vaikšnorai, E. Vaikšnorienc? 
K. Radzevičiui, J. Petrauskui, K 
Sunai ytei, J. Du’skiui, Br. S.i 
vinskui, V. Sinkevičiui A. Kol 
torytci, A. Žabai, K. Januškai 
Fl. Janulovičiui, Br. Bubniui, 
J. Mačiuiaičiui, ii’ visiems ki­
tiems, su kuriais teko dirbti ir

Saukiami identifikuotis švetim- 
aliai kurie tin* numerius:

RUGPJŪČIO.

12 d. nuo G0.251
13 d. nuo G0.351

iki 
iki

G0.350
60.450

14 d. nuo 60.451 iki 60.550
15 d. nuo 60.551 iki 60 650
16 d. nuo 60.651 iki 60.750
17 d. nuo 60.751 iki 60.850.

PAKELTAS MOKYKLŲ MO­
KESTIS

Lietuvįškuo&e mokyk.o e bu­
vo mokama už vaiką 2$000 i 
mėnesi. Šiomis dienomis gi tas 
mokės.is pakeltas liigi 4$000,

Mokėsi is nėra didelis ir kiek­
vienas tėvas tuos keturis mil- 
reisus lengvai gali sumokė, i,

3 -

Frigorífico „Tupyf
José Beinarovitch,

Rua Esequiel Ramos Nr. 594, - Moóca.
• įvairiausiu deiru ir kitu mėsos produktu fftbrikag, 

I _ Čia gaminamo# doiro» e*jropiiku metodu, kurios yra 
L grynai lietuviškos, is évíoiiu ir geriausiu produktu 
n Patariame lietuviams vartoti lik Frigorífico „Tupy“ 
h tRiras, nes jos yr i geriausios Savo krautuvėse visuo* 
R met reikalaukite šių produktų, kurių kainos pigios 
IĮ ir p oduktai geri.

B.L.O.

B.L.O. Centras. »

CENTRO TARYBOS 
POSĖDIS.

Labai geromis sąlygomis par­
duodama batu taisymo dirbtai 
Tetrauk: RUA jALVQ EGYDIO 
Nr. 676. Sanl’Anna,

LENGVOJO AUTOMOBILIO STOTI 
i __ Lietuvis Kazimieras Aškinu

rybos posėdis Ceniro patalpoje, taisė lengvojo automobilio stoti 
Visi Tarybos atstovai prašomi Villa Zelinoje, Largo São Josi) 
bū inai da’yvau i. Pageidautina prie pat lietuviu bažnyčios. Au« 
kad dalyvautą ir Valdybos J ’ 
nariai. i ;

B.L.O. Centro Tarybos 
Pirmininkas.

Rugpiūčio 11 d., 14 valandą 
šaukiamas B.L.O. Centro Ta-

PASITARIMAS LIETUVOS 
ATŽVILGIU

or

tomobilis gražus, patarnauja vi* 
jšokiuose reikaluose, kaip vestu* 
vėms, krikštynoms, ekskursijom 
ir kt. Tuo tarpu veikia tik vie* 
nas automobilius bet trumpi Iii* 
ku bus nuolatos dtt. Automobile 
šapos nr. 4—22—41. Gyvenam» 
vieta - QUINTA DA PA1NEJW, 

rRUA AMPARO N.O 463.Šiomis dienomis kaįkurią 
ganizaciją atstovai buvo susįrįn 
ke pasitarti Lietuvos i vykią 
reikalu, būtent, kaip Brazilijos paPELARIA PAN AMERICANA 
lietuviai žiūri i tuos įvykius ir 
kaip reikią reaguoti prieš Lietu siūlo visoms lietuvi» krauli* 
vos prijungimą prie Rusijos, vėmis savo išdirbinio sąsiuviniui 
Kadangi nevisoms organizaci- mokykloms labai geromis s|ly* 
joms oficialiai nebuvo praneštą gomis. Taip pat galima pirkti 
apie minė ą posėdi, tai ne visą fabriko kaina paišeliu raito 
organizaciją atstovai šiame **—“ — 
posėdyje dalyvavo.

Krsp.

aaoQ aaaaanaoaaaaoaaoaoo>

ir kitą lašomą reikmenų. Galimo 
pirkti ir ant duplicate — ilge®’ 
niam laikui išsimokėti.

SKAITYKITE
IR PLATINKITE 

L. AIDA BRAZILIJOJ.

□ □□□□Doa HDQDauDQaooúoaa>

PARDUODAMAS BARAS - CAM

REIKALINGA DARBININKU Labai geromis sąlygomis p“* 
d//o damas gerai įrengtas ir J 

Reikalingi darbininkai i ka didele fregueája Baras ir CVį 
bidą fabriką, Rua da Gracu 607 Vieta taip pat labai gera» jjnf 
Uždarbis geras. Teirautis ten pat Santo Andrė gelelintelįa 
Pat- ■ i , jį | ties. Biznis geras. Nupirkp nj*

si gailės. Teirautis vietoje: SAN*
— L. M. M. R. RYTAS rug TO ANDRE, AV. QUEIROZ W» 

piūčio 17 d. rengia viešą va- SANTOS N.O 178. - ; i

pasia.es
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